



韩守余事迹



韩守余，男，汉族，1958年6月出生，临港经济开发区壮岗镇韩家湖村人。2001年2月被莒南县社会治安综合治理委员会授予“莒南县人民群众见义勇为先进分子”荣誉称号。

2000年4月6日11时许，韩守余正在村后靠路旁的黄烟地里整地，因那段时间他患有胃病身体时常感到不适，在地里只好干一会儿歇一会儿。这时，忽然有三个青年人急匆匆地从西北方向跑来，见韩守余正在田间干活，便分头向远处跑去，其中两个跑进了烟地西南方向的大片桑园里，另一个则顺着西北斜东南的机耕路跑向东南方向的小松林。韩守余当时并没有在意，紧接着看见后边有一辆警车急速驶来，就在距他较近处“嘎”地停下，车上跳下几

名警察分头向青年人刚才逃跑的方向追去。其中一名警察走近韩守余问道：“有个青年朝这个方向逃跑，你看见了没有？”韩守余一手按着阵痛的胃部，一手指着那片小松林说：“往那边去了。”在韩守余的指引下，三名警察急火火地赶到那里，经过细心搜寻，很快将躲在小松林沟底水汪内用泥涂了面部的青年抓获。回来后，那名警察跷起大拇指夸赞韩守余说：“好样的，谢谢你！”

当天下午，韩守余回家吃过午饭，又开着拖拉机来到烟田的路沟里挖土整地，挖着挖着，忽然眼前一亮，发现一支六四式手枪。韩守余将其打开一看，里边还装有3发子弹。他立即回家，把整地挖出手枪的事告诉了村党支部书记韩守仁，韩守仁马上给壮岗派出所打电话，报告了韩守余整地挖土发现手枪的事情，派出所民警前来取枪后又将此情况及时上报了莒南县公安局。

事后得知：那三名青年是一流窜作案团伙，两名甘肃人、一名江苏人。三人在莒南县城租了一辆轿车说去黑林，车到洙边村附近时，这三人将出租车女司机捆绑、封住嘴后扔到轿车后备箱里。没想到他们作案时正好被几名上幼儿园的小孩子看到，由于担心会出事，三人窃车后向南跑了一会儿，便改变方向沿板团路向东逃窜。当开车至韩家湖北岭时撞在了路南一棵槐树上。车毁了，三人便弃车而逃，而被捆绑后扔在轿车后备箱里的女司机经过急剧颠簸，后来车又撞到了树上，所以绳扣就松了。女司机从轿车后



备箱里钻出来，撕下了封在嘴上的胶带，摸出手机向公安机关报了警。莒南县“110”警务指挥中心接到报警后立即指挥沿途派出所出警，很快将三名窃车犯抓获。韩守余施工时挖出的六四式手枪正是其中一名逃犯弃车出逃时埋进路沟土中的，他挖出后及时上缴，为公安机关破案提供了确凿的证据。

韩守余平时乐善好施可是远近出了名的。他青年时就学得一手拖拉机维修技术，几年内义务为村民修理拖拉机500余台次。2004年9月的一天晚上，村民韩某在邻村的江苏省潭家湖干活喝醉酒发开了酒疯，乱砸该村村民的门，谁劝都不听，韩守余得知后就开着自己的拖拉机，将其强行拉回了家。然而，韩某回家后仍语无伦次，一个人又糊里糊涂地跑出去，结果掉进了大粪坑里。韩守余得知后把他从粪坑里拖出来，帮着擦洗身子换上衣服，然后找来医生给打了针才安顿了下来。事后，韩某见到韩守余内疚地说：“亏了俺叔把我拖回家，要不，我在那里就惹下大祸了。”

在农业生产上，韩守余也是把好手。1995年到1998年期间，韩守余担任村里的果园队长，在他的倡导下，仅3年时间全村果园面积就由原来的200亩发展到500多亩，实现了人均一亩果园的目标，韩守余管理的苹果园还被评为全镇的示范园。近几年来，他又带领村民发展大棚（弓棚）蔬菜150亩，年收入可达200多万元。

韩守余主动协助公安民警抓逃犯、挖出手枪及时上缴

的事迹被公安民警和当地群众传为美谈。2001年2月，莒南县社会治安综合治理委员会授予韩守余同志“莒南县人民群众见义勇为先进分子”荣誉称号。

(严兴刚)